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David 

Postava Davida je v Bibli jednou z nejznámějších postav a je často modelem vlády 
středověkých králů. V naší prezentaci bychom chtěly představit čtyři díla, která všechna 
vyobrazují postavu Davida, přesto však jiným způsobem a v jiné situaci.  

Prvním dílem je Pařížský žaltář. Pařížský žaltář je byzantský iluminovaný rukopis, datovaný do 
druhé poloviny 10. stol. Obsahuje 449 listů a 14 celých stran miniatur. Osm stran rukopisu 
vypovídá o životě krále Davida. Jelikož je král David považován za autora žalmů, tak je zde 
vyjeven v roli muzikanta a skladatele. Nejznámější miniatura je kompozice krále Davida, 
hrajícího na harfu po boku postavy ženy „Melodie“. Rozměr tohoto výjevu je 36 x 26 cm. 
Pařížský žaltář je momentálně uložen v Národní knihovně v Paříži.  

Druhým dílem je Egbertův žaltář, který byl pojmenován podle arcibiskupa Egberta z Trevíru. 
Byl vyroben kolem roku 980 v klášteře Reichenau v jižním Německu. Jako hlavní tvůrce 
žaltáře se označuje mnich Ruoprecht. Jedná se o zlatem zdobený rukopis, obsahující 223 
stránek z jemného pergamenu. Na nich se nacházejí žalmy a zpodobnění svatých.  David je 
zde vyobrazen jako král sedící na trůně se zlatou korunou a harfou. Na červeném pozadí 
výjevu se nacházejí ptáci a slunce.  

Třetím dílem je socha Davida od florentského sochaře Donatella. Jedná se bronzovou sochu, 
odlitou ve 40. letech 15. století. Ve své době byla socha převratným dílem, jelikož se jednalo 
o první volně stojící akt od dob antiky. David je zde vyobrazen jako mladík bez zbroje, pouze 
v botách a klobouku. V jeho rukou se nachází meč a kámen. Pod nohou mu spočívá useknutá 
hlava Goliáše v helmici. Socha je vysoká 158 cm. Původně se pravděpodobně nacházela 
v Medičejském paláci ve Florencii. Dnes ji můžeme najít v muzeu Bargello ve Florencii.  

Čtvrtým dílem je socha Davida od římského sochaře Berniniho. Jedná se o mramorovu sochu 
z let 1623-1624 pro kardinála Scipione Borghese. Socha je vysoká 170 cm a nachází se 
v Galerii Borghese. Jedná se o naprosto odlišné zobrazení Davida než od Donatella nebo 
Michelangela, protože je zde David zobrazen v dynamickém pohybu a ne stojící, jak tomu 
bylo dříve. Je vyobrazen jako mladý bojovník napřahující prak s kamenem, který se chystá 
mrštit po Goliášovi. Socha zachycuje silnou dramatičnost viditelnou ve výrazu Davida.  

Cílem naší prezentace je představit biblickou postavu Davida a poukázat na ikonografické i 
stylové rozdílnosti jejího zobrazování v průběhu staletí. Toto zobrazování bylo jistě ovlivněno 
jak prostředím, ve kterých díla vznikala, tak i soudobými událostmi. Díla proto nelze 
efektivně porovnávat mezi sebou, nýbrž se můžeme pokusit zasadit je do kontextu tvorby 
v místech a dobách jejich vzniku a dopátrat se, zda jsou tato zobrazování ojedinělá, či běžná. 
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